

驻清远连山壮族瑶族自治县上帅镇工作队队员杨思方:

用情帮扶 为乡村学子铺就校园新跑道



杨思方

驻清远连山壮族瑶族自治县
上帅镇工作队队员

派出单位:
中国建筑第四工程局有限公司

“帮到实处既
要用心用情,更要求
我们讲究方法。”

“驻镇帮扶工作不仅要迈开腿去走访,还要记住帮扶对象具体情况,让防返贫监测工作和举措落到实处,乡亲们得到切实帮助。”这是过去三年杨思方“跨界”工作的心得体会。大学毕业时,杨思方错过了西部计划志愿服务报名的机会,踏入职场后又一直忙于建筑专业工作,2021年当他听到有机会到农村参与乡村振兴定点帮扶工作时,杨思方甘当“新人”,去自己从未接触的新天地闯一闯。“能为农村发展奉献微薄力量,是一生难忘的记忆。”杨思方说。

■采写:新快报记者 李斯璐

建新跑道助力学子追梦

2023年9月1日,新学期第一天,清脆的发令枪从清远连山壮族瑶族自治县上帅镇中心学校响起,4名同学如离弦之箭冲出起跑线……在孩子们兴奋的加油声中,中建四局捐建的上帅镇中心学校塑胶跑道及附属设施正式交付使用。“今后的初中同学,有了更好的运动场备考体育。”杨思方开心地介绍着。

亮眼的红色跑道,凝聚了工作队和帮扶单位的拳拳心意。2022年中考前,一个阴雨天,驻镇工作队偶然路过上帅镇中心学校,看见当年就读的初三学子们正在泥泞的跑道上加练跑步项目。孩子们都盼着在中考体育能多拿点分,然而学校的跑道还是砂石路面,长度也只有193米。

经过多番商议,工作队一致决定翻修上帅镇中心学校操场,为中心学校新建一条跑道。作为工作队中唯一的建筑专业人员,杨思方毅然挑起重担。

学校操场没有初建图纸,没有现场勘察内容,甚至连测量工具都没有,如何下手?杨思方背靠“娘家”,主动找单位帮忙,然后不断地在学校和办公室之间来回奔走,最终仅用三天时间就完成了预算核算,把捐建塑胶跑道提上工作队的“上新”日程表。

2023年春节一过,杨思方就马不停蹄地和队友奔走于学校、县教育局和单位之间,



■杨思方在村民家走访。

协调捐建事宜。单是施工图纸,就精益求精地改了17稿。经过49天的鏖战,当最后的标线整齐划一地呈现在新塑胶跑道上时,杨思方兴奋地说:“坑洼的砂石跑道正式成为过去,这条新跑道,今后定能助力同学们考好中考体育,为他们的未来‘添翼’。”

在农村新天地中历练成长

守牢防返贫动态监测,力行“不漏一户、不落一人”,这绝不是空话。杨思方觉得,做任何事情,都要全心全意为乡亲们着想,身体力行贯彻初心。“齐心努力过后,乡村也必定能收获发展,乡亲们也定能体会到党和政府的关心和关爱。”

三年来,在工作队的不断努力下,上帅镇牢牢抓住国家的惠农政策和帮扶举措,从脱贫攻坚稳稳衔接乡村振兴。

三年中,杨思方一直走在走访贫困户的路上,他摸索出一套工作“窍门”:农忙时节,农户们白天在田间地头干活到傍晚,走访多有农户不在家的情况,他就专挑当地农户晚上在家做饭、吃饭的时间入户“闲聊”,临走前还主动留下电话,并叮嘱农户可以及时反馈家里情况。仅2023年,他和镇村干部入户核查监测户、脱贫户的工作就达500余人次,研究落实了升学补助,养鸡、养牛产业帮扶等一系列措施,帮助脱贫户握住了“稳稳的幸福”。

驻阳江市闸坡镇工作队队员杨太泽: 心系群众安危 交付安全工程不辱使命



杨太泽

驻阳江市闸坡镇
工作队队员

派出单位:
珠海市港澳流动渔民
工作办公室

“只有产业振兴,
才能增强乡村吸引力,
带动资本、人才等生产
要素向乡村汇聚。”

水利项目上马,驻阳江市闸坡镇帮扶工作队(下称“工作队”)尽职尽责,全程监督工程建设;海岛上风吹雨打,不少脱贫监测户的房屋受损,工作队自筹资金为乡亲们修缮……工作队队员杨太泽告诉新快报记者,在组团帮扶单位及珠海市对口帮扶协作阳江指挥部的大力支持下,去年一年,工作队围绕“五大振兴”目标,深入开展“五大提升”行动,取得了新成效、新进展。

■采写:新快报记者 潘芝珍

一把尺,紧跟工程不容半分差池

2021年7月,珠海市港澳流动渔民工作办公室工作人员杨太泽领命来到阳江市闸坡镇,加入乡村振兴驻镇帮扶工作中。

“服务对象没有不同,都是人民群众,但具体工作内容,却是天差地别。”杨太泽说,地处海陵岛的闸坡镇面海而居,域内关乎民生的水利项目较多。“要学会看图纸,了解工程内容,跟进工程进度,严把质量关口。”水利工程与群众的生命财产安全息息相关,杨太泽深知其中的责任之重,“水利工程关乎人民群众的生命和财产安全,从入门到精通,我们边干边学不敢懈怠。”

白天提尺巡视工地,夜晚挑灯苦学知识。“只有备足专业知识、吃透工程内容,才能在现场发现问题并立刻整改。”杨太泽认为,水利工程建设并非最难之事,验收过关才是重中之重。“台风和暴雨对水利工程的检验不会停止,尤其在频繁被风雨侵扰的闸坡镇,所有项目必须站得稳、挺得直,经得起考验。”

常人敬而远之的电闪雷鸣,却是杨太泽的出行提醒。“每次极端天气过后,我都会赶到水利项目地勘查,看它们是否扛得过风雨。”令他欣慰的是,经工作队参与建设完成验收的2个水闸和6个小水利项目,虽历经多次台风骤雨,却无一出现质量问题。

一颗心,扑向热土只为乡村振兴

“再大的雨,我们也不担心漏水了!”



■杨太泽(左二)
和村委会干部一起
查核脱贫户的生产
生活情况。

雪流村冯大姐夫妇都是肢残人士,家里还有两名未成年孩子,老旧的房屋经过几次灾害天气,墙体出现渗水,影响正常生活。去年8月,通过排查审核后,她家作为第一批符合住房修缮补贴条件的脱贫监测户,获领15000元修缮资金,在工作队的帮助下铺砖布瓦,修好房子安心居住。

工作队坚持底线思维,积极配合闸坡镇党委、政府强化防返贫监测常态化帮扶,定期深入排查走访,共投入珠海自筹资金21.66万元,帮助34户农村困难群众修缮住房。

在保障住房安全的同时,工作队还紧盯

撂荒地复耕问题,发展各项产业“保就业”“保增收”。记者了解到,随着小水利工程项目相继建成使用,闸坡镇域盘活了诸多因“口渴”撂荒的土地,并在工作队强力推动下种下珍珠马蹄、凤梨、孖宝荔枝等热带水果,振兴特色产业。

“特色种植业的兴起,为传统旅游业注入新动力。”杨太泽笑着说,企业用工需求随全域旅游发展“水涨船高”,吸收了更多返乡的有劳动能力脱贫户就近就业,让他们共享乡村振兴成果,品尝到实实在在的获得感、幸福感。